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--En Santiago de Chile, a veintiocho d ías  de l  mes de 

diciembre de m i l  novecientos setenta y nueve, siendo l a s  18.10 

horas, se  retíne en Sesión Secreta Legislat iva,  Extraordinaria, 
l a  H. Junta de Gobierno presidida por S.  E .  e l  P res iden tede la  

República y Comandante en Jefe  de l  Ejérc i to ,  General de Ejérc i  

to  Augusto Pinochet Ugarte, e integrada por e l  señor Comandan- 

t e  en Jefe  de l a  Armada, Almirante José T .  Merino Castro, por 

e l  señor Director General de Carabineros, General Director Cé- 

sa r  Mendoza Durán, y por e l  señor Comandante en Je fede  l a  Fuer - 
za Aérea, General de l  Aire Fernando Matthei Aubel. Acttía como 
Secretario de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Coronel de Ejérc i to  don Jor  - 
ge Zincke Quiroz. 

--Asisten los  señores: Sergio de Castro Spikula, M i -  

n i s t r o  de Hacienda; Teniente General Herman Brady Rocke, Minis - 
t r o  Presidente de l a  Comisión Nacional de Energía; General de 

Brigada Santiago Sinc la i r  Oyaneder, Ministro Jefe  del  Estado Ma - 
yor Presidencial;  General de Brigada J u l i o  Fernández Atienza, 

Ministro Jefe  de l  Comité Asesor de l a  Junta; Teniente Coronel 

de Ejérc i to  Enrique Seguel Morel, Subsecretario de Hacienda; Co - 
ronel de Ejérc i to  Romualdo Pizarro Seymour, Presidente de l a  Co - 
misión Chilena de Energía Nuclear; Juan Carlos M6ndez González, 

Director del  Presupuesto; Teniente Coronel Rolando Soto Sauve- 

l l e ,  de l a  Comisión Chilena de Energia Nuclear; Capitán de Na- 

vfo Mario Duvauchelle Rodriguez, Secretario de Legislación; Ase - 
sores Jurídicos de l a  Junta: General de Brigada Fernando Lyon 

Salcedo (Sr. General Pinochet), Capitán de Fragata Hernando Mo- 

r a l e s  Rios (Sr. Almirante Merino), Mayor de Carabineros Harry 

GrCfnewaldt Sanhueza (Sr. General Mendoza) y Coronel de Aviación 

Hernán Chgvez Sotomayor (Sr. General Matthei), y Mayor de Ejér- 

c i t o  Juan Romero Riquelme, Jefe  de l a  Subjefatura Legislat iva.  

MATERIAS LEGISLATIVAS. \ \ 
1. - PROYECTO DE DECRETO LEY RELATIVO AL PRESUPUESTO DA LA.,, $#VI:- 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE. - ~e * es 

lizando e s t e  asunto y deseo que me informen cuántas 
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hidroeléctricas nuevas tendremos. 

El señor MINISTRO PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 
ENERG1A.- Por el momento está autorizada la construcción de la 
planta hidroeléctrica de Colbún-Machicura, que en su primera fase 
tendrá 490 megavatios. Se construirá todo; únicamente no se ins- 
talarán las maquinarias para otros 400 megavatios, porque el to - 
tal de la planta tendrá 890 megavatios funcionando en plenitud. 
Hay otra en Neltume. No recuerdo los nombres, pero por el momen- 

to, entre Puerto Montt y la provincia de Talca hay en planifica - 
ción seis plantas hidroeléctricas que se deberlan ir construyendo 

de acuerdo con las necesidades para poder entrarlas a la red in- 
terconectada. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Y en el rlo La - 
ja, en Los Angeles? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE ENERG1A.- 
De la laguna de El Laja hay tres plantas: está Abanico, que es an- 
tigua; El Toro, que está funcionando, y se está terminando Antuco, 
que es una planta de 390 megavatios y debe entrar en funcionamien- 
to a fin del próximo año. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Formulo esta pre - 
gunta al Presidente de la Comisión por una razón. ¿Y que trabajos 
tiene para iniciar la Comisión de Energia Nuclear? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU 
CLEAR.- Presentarle a US., mi General, el estudio técnico £inal de 
emplazamiento de una central a fines del próximo año; estudio de 
factibilidad solamente. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Cuánto cuesta 
eso? ¿Está considerado ahi? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- Está considerado, mi General. Cuesta en total un milldn y 
podriamos reducirlo. Con el estudio de mercado llegaria a 600 mil 
dólares. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- La proposición planteada 
por Hacienda parte del estudio hecho por la Comisión Nacio 
Energla y sugiere desfasar el estudio al año 1985 para 
conviene o no conviene la instalación de una planta nu 
trica. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Sobre 
ria hay que entender lo siguiente, señores. El pais no 
condiciones de tener simultáneamente la construcción de u 
de energia nuclear y cuatro plantas trabajando. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Y l a  

ins ta lac ion ,  porque hay cuat ro  plantas  h id roe l éc t r i ca s  que s e  es-  

tán haciendo. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- O sea,  e s t á  por 

i n s t a l a r s e  l a  de Colbún-Machicura; e s t á  l a  de Neltume; Antuco, 

que s e  e s t á  terminando, y hay o t r a  más. 

E l  señor MINISTRO PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 

ENERGiA.- No. Las o t r a s  es tán  en proyecto. Hay es tudios  de f a c t i  - 
b i l i dad  y todavia no se  ha planteado e l  incorporar las  a l  sistema 

interconectado porque hacerlo en este momento producir ia  una d i s -  

to r s ión  a dicho sistema pues habria un exceso de ... 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pregunta:en cuan - 

t o  a  l a  producci6n de energfa de e s t a s  p lan tas ,  ¿es tán  en condicio 

nes de abastecer  l a s  i ndus t r i a s  a l  año 1985? 

E l  señor PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE ENERGIA.- 

De acuerdo con l o s  es tudios  efectuados por l a  Comisión Nacional de 

Energia, s i  l a  p lan ta  ColbCin-Machicura puede e n t r a r  en funciona -- 
miento en 1985 como e s t á  p rev is to ,  no s e r i a  necesario i n s t a l a r  n in  - 
guna p lan ta  térmica. S i  se  a t r a s a r a  l a  construcción de l a  p lan ta  

Colbún-Machicura habr ia  que i n s t a l a r  una p lan ta  ,térmica, probable- 

mente a carbón, pero de no más de 90 a 100 megavatios. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.-  Pue- 

do dec i r  algo sobre e s t a  materia por t ener  desde hace muchos años 

conexión con e l  problema de l a  energfa h id roe l éc t r i ca  y energia 

termoeléctr ica;  desde 1953, cuando estaba don Radl Sáez en l a  COR- 

FO. E l  tuvo muchfsimas peleas  con un grupo de ingenieros jdvenes 

que querian i n s t a l a r  p lan tas  h id roe l éc t r i ca s  o térmicas en l a  zona 

c e n t r a l  y no r t e ;  h id roe léc t r icas .  Y no eran de opinión de i n s t a l a r  

p lan tas  h id roe l ec t r i ca s  en l a  zona sur  porque s i  l o s  inviernos eran 

muy in tensos  s e  helaban l a s  regiones que producian l a  energfa hidráu - 
lita y no habla energfa. 

Sabemos perfectamente bien que en l a  zona sur ,  en e l  sec - 
t o r  de Punta Arenas, por ejemplo, tenemos alrededor de 5 m i l  mi l lo  

nes de toneladas de carbbn, que e s  un l i g n i t o  bajo. También sabe - 
mos que en Aus t ra l i a  s e  ha desarrol lado en l a  ac tual idad una tecno - 
log ia  para emplear ese  t i p o  de l i g n i t o s  transformando e 

en un polvo parecido a l  t a l co ,  e l  que se puede u t i l i z a r  

en calderas  y podemos usar  nuest ra  propia energia.  

En consecuencia, considero un poco aventurado e 
t r aba j a r  energia nuclear  cuando no tenemos un conocimiento 

de l a  cantidad de uranio u o t ro s  elementos de que podemos 

salvo e l  l i t i o  que podrfa s e r v i r  para l a  energia nuclear ;  o 



empezar a trabajar en eso y comenzar a desarrollarlo.en circunstan 
cias de que no existe una investigación completa al respecto ni hay 
una inf ormac i6n acabada. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- O sea, coincide 
con lo que yo he expresado. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Total - 
mente. 

El señor GENERAL MATTHEI , MIEMBRO DE LA JUNTA. - Una con- 
sulta: ¿el atraso posible de Colbdn-Machicura que se mencionó, se 
deberla a falta de financiamiento o a posibilidad de dificultades 
técnicas, independientemente de que hubiera todos los fondos reque - 
ridos? 

El señor MINISTRO PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 
ENERG1A.- Hay un problema, mi General; es el siguiente. 

Cuando se estudió la posibilidad de la planta de ColbSin- 
Machicura se planteó que debiera empezar a funcionar en 1986, pero 
siguiendo una secuencia que permitiera que a fines de 1980 se ini- 
ciaran los trabajos respectivos. Sin embargo, ENDESA, viendo la 
curva de demanda proyectada hacia 1985, adelantó los trabajos aho- 
ra y piensa empezar la cons~rucción de esta planta en marzo de 

1980, con lo cual estarian en condiciones de echar a andar la plan 
ta en 1985. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Y pg 
ra eso tiene un crédito de 80 millones de dólares. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE ENERG1A.- 
Si. Tiene un crédito de 150 millones pedido al Banco Interamericano. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- ¿Cuál 
es el valor de esa planta? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE ENERG1A.- 
El valor calculado,~asciende a 630 millones de dólares. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Es decir, 
630 millones de dólares para alrededor de 900 megavatios. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONA 
Digamos, 630 millones de dólares es lo que costarian 
actuales para producir; o sea, para dejar hechas tod 
viles para una capacidad de 890 megavatios, pero ins 
nas necesarias para 490, y quedaría sólo pendiente la 
de turbinas para los otros 400 megavatios. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JU 
cuánto costaría dejarla con un potencial de 890 mega 



El señor MINISTRO PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 
ENERG1A.- Seiscientos treinta millones de dblares, pero ahora se 

usará solamente lo necesario para dos turbinas, y quedarian pen- 

dientes dos turbinas más. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- O sea, 

no habrla dificultades técnicas,sino que es estrictamente un pro- 
grama que de acuerdo a un financiamiento tendria un avance lógi- 
co. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Son 
seis turbinas. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE ENERG1A.- 
Son seis turbinas. Van cuatro turbinas grandes en la planta de,Col 
bfín,y dos en la de Machicura para la producción de 90 megavatios 

porque Machicura produce esa cantidad. Y ColbCin produce 800. 

El señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Si está 
en proyecto la construcción de estas plantas hidroeléctricas y si 
hay carbón en abundancia, ¿será indispensable o necesaria la cons - 
trucción de plantas nucleares? 

El señor MINISTRO PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 
ENERGiA. - Bueno, ahl hay un problema, mi General, que lo plante6 
la Comisión en un informe elaborado por orden de S. E. el Presiden - 
te de la Repdblica el año pasado. 

Ante una discusión de presupuesto, también de la Comi- 
si6n Chilena de Energia Nuclear, el Presidente ordenó que durante 

el primer semestre de este año nosotros le hici6ramos un estudio 
para determinar la conveniencia o no conveniencia de una planta nu 
clear y, si dicha planta nuclear era conveniente para Chile, cuán- 
do. 

Se realizó el estudio con un comité integrado por ENDESA, 

CHILECTRA, la Comisión Chilena de Energia Nuclear y la Comisión Na 
cional de Energia que lo presidió. En él se lleg6 a la conclusi6n 
de que por el momento no era conveniente una planta nuclear de po- 
tencia, con reservas por supuesto de la Comisión Chilena de Ener - 
gla Nuclear que rnanifest6 que estimaba conveniente ha 

ellos debian terminar sus estudios ordenados por Su E 

anterioridad al que nos instruyó realizar a nosotros, 
vence en 1980. 

A juicio de la Comisión Chilena de Energia Nu 

planta nuclear de potencia estaria visualiz~ndose alred 
2.000, y en su informe recomienda reestudiar los anteced 
1985. Ello porque estimamos en la Comisión que por lo men 
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años deben reestudiarse los antecedentes porque pueden haber cam - 
biado las premisas bajo las cuales esto se analizó, y puede adelan - 
tarse una central nuclear en un momento determinado. Pero la reco - 
mendación de la Com-isión fue ésa. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- ¿Cuál 
es. la razón? ¿Tal vez es muy cara todavia la generación eléctrica 
por planta nuclear? ¿Es ésa la razón? 

El señor MINISTRO PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 
ENERG1A.- Según los estudios y los cálculos de la Comisión, esta - 
blecer ahora una planta nuclear de potencia representarfa un costo 
mayor de 550 millones de dalares. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Para qué 
generación de potencia? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE ENERGIA.- 
Estaban planteando una central nuclear de potencia de 600 megava - 
tios. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- ¿Más 
menos cuánto saldria ésa? 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Quinientos y tan - 
tos millones de d6lares. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Más. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Un mil ciento ochen- 
ta millones. 

El señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Por su - 
puesto, habrán considerado los riesgos que ello implica en cuanto 
a fallas que, según hemos lefdo en la prensa, ha habido en algunas 
centrales de Estados Unidos y los problemas que derivan de ellas. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- Nuestra idea era terminar el estudio, que será ocupado en 
su oportunidad, porque el usar luz eléctrica es una alternativa 
que la misma Comisión reconoce que el pais tendrá que adoptar al- 
gún dia. Y como ya hemos hecho gran parte del trabajo, y además 
ese estudio servirá para la probable central térmica 
truirse en el mismo lugar, también será fitil para cua 
tipo de central. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- 
aspecto todos estamos muy claros. Nadie discute la impo 
una planta termonuclear. Pero reitero: en este momento, 
tamos embarcados en otras plantas hidroeléctricas, el paf 
siste. Esto es muy importante y el Ministro tendrá que co 
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conmigo en lo mismo: no resiste. O sea, no nos quedamos con nada. 

En esto, señores, hay que elegir: la vieja o la chiqui- 
lla; la citroneta o el auto. No se puede abarcar ambas cosas. Y 
en esto yo elijo y me quedo con la planta hidroeléctrica. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA 
NUCLEAR.- Nuestra intención es terminar s61o el estudio; o sea, 
no queremos imponer la central en este momento. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Está considera - 
do el estudio? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA 
NUCLEAR.- No, Presidente. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Ade - 
más, hay algo que no sé si ustedes lo han visto. 

Ustedes deben recordar la proposición de los japoneses 
hace dos años, de usar la energia hidráulica que habia en la zona 
del Baker. Ahi hay muchisima energia. Lo conozco. Con los méto- 
dos actuales es dificil transmitirla al norte del pais, pero na - 
die puede decir que en el futuro no sea posible, por transmisión 
inalámbrica, traer esa energia al centro desde la zona de Puerto 
Montt, y de aqui llevarla al norte. ¿Para qué la quertan los japo 
neses? Para transformar en aluminio la bauxita que pensaban traer 
de Sudáfrica e instalar ahí una gran planta, porque, repito, ahi 
hay mucha cantidad de energía hidráulica. 

Agotemos eso primero, y seguimos investigando dónde está 
el uranio. Y cuando seamos productores de ese mineral y podamos ex - 
plotarlo y tratarlo, etcétera, entonces, bueno. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- La Comisión Chi- 
lena de Energfa Nuclear no tiene problemas; tiene muchisimos te- 
mas por tratar, porque a mi juicio esto debemos dejarlo en suspen- 
so y en cinco años más, o sea en 1985, reestudiar el asunto. 

Por otra parte, hay otra cosa que me preocupa. De acuer- 
do con las informaciones que me llegan, se estarian reestudiando 
los sistemas de las plantas nucleares. No sé si usted me puede 
dar la razón. Yo no soy experto en esto, pero he sido i 
que se están reestudiando los sistemas y que lo 
to. Las industrias de instalaciones de plantas 
a buscar métodos para reducir las plantas y 
¿Es cierto eso? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA.DE EN 
CLEAR.- Los sistemas de seguridad ya fueron revisados, mi G 
pero no alteran el diseño de las plantas. 
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El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Los diseños se 
achicarán, serán distintos o algo por el estilo, porque a lo me - 
jor las grandes potencias, Alemania y Francia, que son las dos ca 
bezas, porque los españoles nunca me han convencido... --a lo me- 
jor estoy equivocado--. Hay un General ... 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA 
NUCLEAR.- El General Olivares. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,.- El General Oli- 
vares hablaba mucho, pero él mismo reconocia que habia gente más 
capacitada en Alemania. 

Entonces, creo que lo que conviene en esto es parar es- 
ta materia, esperar'los cinco años y al término de ese lapso se 
dan los fondos necesarios para abocarse ya al estudio para la plan - 
ta nuclear, porque ya en esa fecha estarán terminadas las plantas 
hidroeléctricas. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Queda- 
rán dos por hacer. 

El señor MINISTRO PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 
ENERG1A.- No. ColbCin-Machicura estará terminada; Neltume podría es - 
tar en construcci6n en ese tiempo, y una planta que está en Puerto 
Montt; hay un estudio de prefactibilidad en esa ciudad. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Todos Los Santos 
y la del Baker. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Es 
la más importante de todas. 

El señor MINISTRO PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 
ENERG1A.- Es la más importante. Ahi se puede construir una central 
hidroeléctrica de 2 mil megavatios más o menos, manteniendo reser- 
vas hidráulicas. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- A mi juicio, co- 
mo primera fase, debemos dedicarnos a una cosa. No podemos abocar- 
nos a las dos. Démosle el centro de gravedad a la parte hidroeléc 
trica. Segunda fase: en cinco-años más se reestudia el asunto, se 
dan los fondos necesarios a la Comisión,y ésta ya inicia de inme - 
diato el camino. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUN 
rla de opinión que en esta fase, en que tenemos todavi 
ficiente y no usada, y en que se puede transformar en en 
trica por ser hidráulica, la Comisión de Energia Nuclear 
dedicarse a la investigaci6n para detectar dónde hay eleme 
damentales, materias primas bgsicas para la energfa n 
es lo primero. 
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El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Por eso sostengo 
que la Comisión no ha terminado su misión. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- La 
prospección debe continuar. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Cuánto 
cuesta el estudio en este momento? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- Seiscientos mil d6lares para terminarlo, mi General. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Cuántos fondos 
se le han asignado a la Comisión de Energia Nuclear? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- En términos reales, lo 
mismo que en 1979, menos los recursos para continuar el estudio del 
proyecto nHeoelectrico. 

Nuestra tesis es que la Comisión Nacional de Energia hizo 
un estudio e indica que la factibilidad de la planta estaria por el 
2.000 hacia adelante. Nos parece lógico reestudiar el caso en 1985 
pero no gastar plata en este momento y seguir gastando plata. Segu- 
ramente, habrá avances ... 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Estamos de acuer- 
do. Se paraliza el estudio de la planta. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Eso es. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿En qué forma 
les afecta a ustedes? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- No afectarfa, mi General. Unicamente puede resultar más ca - 
ro reiniciar despues el estudio. Habria que hacerlo completamente 
de nuevo. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Estimo que no,por - 
que despues habrá técnicas nuevas y otros adelantos. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- Pero se trata de estudio del terreno. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA J 
tamente, considero que habiendo una Comisión que ha es 
y ha llegado a la conclusión de que de aqui a 1985, de 
de vista de la energia eléctrica, porque hay otra dond 
blemas pero que no se puede suplir con energia eléctri 
pzenamente en marcha con proyectos. del tipo de energfa 
que, además, todavia existen recursos por bastante tiemp 
guir explotándolos y aumentándolos, y que por otra parte, 
lo señaló el señor Almirante, hay carbón y otras materias 
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den completar con energia térmica la hidráulica que pueda faltar 

en un momento dado por cambios de clima, considero, repito, que 

naturalmente una persona sensata no se para nunca en un solo pie. 

Si puede tener la posibilidad de estar equilibrada, deberfa hacer 
eso. 

Por otro lado, tampoco seria partidario de descansar so 
lamente en la energia hidráulica por considerarlo en verdad peli- 
groso. 

Sin embargo, con los costos actuales no parece lógico 
gastar recursos en la parte nuclear, en cuanto a una planta nu - 
clear de potencia, mientras no se hayan agotado los otros recursos 

o no se vislumbre que a,determinada fecha se vayan a agotar, con 
20 años de anticipación, 6 10 6 15. Si en ese lapso se ve que pue - 
den agotarse, entonces creo que es el momento para decir que no 
nos queda otra cosa que seguir ese camino, a no ser que mientras 
tanto se hayan producido cambios tecnológicos y cientificos tales 

que hagan que una planta nuclear de potencia sea absolutamente com - 
petitiva. En ese caso seria muy distinta la situación y, como es 
natural, eso se puede producir, y al suceder eso quedariamos enton 
ces como lesos al haber considerado una planta antigua, mas cara. 

El señor MINISTRO PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 
ENERGIA.- Mi General Matthei, en realidad, cuando se habla de gene - 
ración de energfa eléctrica, nunca se piensa exclusivamente en cen - 
trales hidroeléctricas, porque en Chile existen problemas de hace 
años sobre esto. Siempre hay una combinación de centrales hidroe- 

léctricas con centrales térmicas, y éstas estaban a petróleo ... 
El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Me permite, Ge- 

neral? 

A eso iba. Casualmente las plantas hidroelectricas tie- 

nen el problema de que son muy caras cuando hay poco consumo. Echar 
a andar la energfa hidroeléctrica es más oneroso. En cambio, al com - 
plementar eso con plantas termoeléctricas se produce el caso de que 
son mCts económicas, y cuando no hay agua se emplean las plantas a 
carbón. Eso es lo que estábamos comentando. \ \ 

En consecuencia, eso nos aleja otra vez la 
ir a una planta termonuclear ... (no se entienden las 
bras). 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE E 

CLEAR.- Mi General, los recursos del carbón no están bien 
dos ni definidos. En la actualidad CHILECTRA está importand 
mil toneladas. 
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Porque CHILECTRA 

no ha entrado a explotar  Curanilahue n i  Carampangue, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Caram - 
pangue, Curanilahue n i  ........ (no s e  capta e l  r e s t o  de l a  f r a s e ) .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Tampoco ha explo 

tado Valdivia y Punta Arenas no se  ha tocado. 

Por o t r o  lado, Coronel Pizarro ,  infórmeme sobre l o  s i . -  

guiente.  Tengo entendido que l a  p lan ta  i n s t a l ada  por l o s  españo - 
l e s  en Lo Prado s e  h izo para 20 megavatios,pero de acuerdo con l a s  

informaciones que he rec ib ido  --no por e l  canal  d e l  General Brady, 

s ino por o t ro-- ,  a l  parecer  no soporta n i  4 .  ¿Es  e fec t ivo?  

E l  señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR. - No, m i  General. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Tolera l o s  20? 

E l  señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- S1, m i  General. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Una comisión i r á  

a es tud ia r  eso. Dicen que algo s e  ca lculó  mal. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- Efect ivo,  m i  General, pero por e l  cambio de configuración 

que hicimos nosotros para e s t a r  seguros de l a  .... (no s e  oyen a l -  

rededor de t r e s  palabras) .  Es tá  solucionado e l  problema. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Y un t e r c e r  pun- 

to :  ¿ e s t á  bien ubicada l a  p lan ta?  

E l  señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- Los expertos ex t ran je ros  d i je ron  que s i  hubiera uranio a h i  

habr ia  s ido e l  lugar  más completo d e l  mundo para e r i g i r  un r eac to r .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ahora veremos e l  

presupuesto. Ministro, a l a  Comisión deben as ignarse  200 m i l  d61a - 
res más no para que r e a l i c e  un nuevo estudio,  s ino para un es tudio  

técnico que e s t á  efectuando l a  Universidad Catól ica.  Esa cantidad 

s e  l a  entregará l a  Comisión a l a  Universidad Catól ica  para l o s  e fec  - 
t o s  de que continde trabajando y analizando l a  materia .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE 

CLEAR.- Son 400 m i l  dólares ,  m i  General, para ocho mese 

l l e  l o  t i e n e  m i  General S i n c l a i r .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Minis t r  
tiempo buena cara .  Déle entonces l o s  400 m i l  dólares .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- 

qu6 s e  t r a t a .  
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El proyecto consta 
de cuatro artlculos que versan sobre cuatro materias: primero, so - 
bre el presupuesto de la Comisi6n Chilena de Energia Nuclear; se- 
gundo, acerca de una modificación relativa a los servicios públi- 
cos en general; tercero, respecto de la CORFO, y cuarto, referen- 
te a DIRINCO. Intentaré explicar cada aspecto. 

En cuanto a lo primero, se propone facultar al Presiden 
te de la RepCiblica para establecer, dentro de 30 dias y mediante 
decreto supremo, el presupuesto de la Comisión Chilena de Energia 
Nuclear para el próximo año. 

Dentro de esa facultad se coloca un máximo: el presupues - 
to deberá considerar como máximo en dinero nacional un aporte fis - 
cal de 391 millones 500 mil pesos y 2 millones 406 mil dólares. 
Eso es lo máximo que podria fijar el Primer Mandatario como presu - 
puesto, en caso de aprobarse el articulo lo de esta ley en proyec - 
to. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Ahora eso subirla en la 
suma de 400 mil dólares. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Si. En total se - 
rfan 2 millones 806 mil dólares. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Este es e1 presupuesto 
real de 1979, señor Almirante, menos los gastos del estudio nucleo 
electrice. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- O sea, ese estu 
dio se para. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- En 1979 
se le asignaron 3 millones de dólares,en moneda de julio, de los 
cuales 404 mil d6lares eran remuneraciones ... 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- No. Está todo en d61a - 
res. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO'. - El presupuesto para 
1979 de la Comisión Chilena de Energia Nuclear, en pesos de julio, 
fueron 325 millones 108 mil pesos. h 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE 
lo tengo: 342 millones 51 mil pesos de julio del 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Y 2 mili 
dólares. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNT 
Ilones, 166 mil dólares. Mi pregunta es por qué se asign 
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llones de dólares a la Comisi6n.Chilena de Energía Nuclear en cir - 
cunstancias de que no hará ningdn trabajo de especie alguna. En 

cambio, en Defensa nosotros necesitamos dinero. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- No. Tiene otras 
misiones. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.-iCuá - 
les? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA 
NUCLEAR.- Tenemos el programa de prospección de uranio, el de 
aplicaciones a la salud, los dos centros nucleares. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Y pa- 
ra eso necesitan 2 millones 406 mil d6lares? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA 
NUCLEAR.- Sin considerar, mi Almirante, que nosotros teníamos in- 
cluida la planta nuclear de producción de uranio en Chuquicamata, 
que también ha sido retirada del presupuesto. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Pe- 
ro no se produce nada aqui. Produjo como muestra alrededor de dos 
kilos de uranio. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA 
NUCLEAR.- Esa fue la piloto, y ahora se presentó el proyecto que 
fue aprobado por ODEPLAN, también se aprobó en CODELCO, y estarza 

construyéndose el próximo año para producir entre 4 y 6 toneladas. 

--El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE, formula una pre - 
gunta que no se capta. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA 
NUCLEAR.- Ahl no, mi General. Nosotros la postulamos para este 
presupuesto y no fue considerada. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Por 
qué se presenta ahora esta proposición de ley de presupuesto, en 
circunstancias de que la Ley de Presupuestos de la Nación debe ser 
aprobada antes del lo de diciembre? 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Hemos estado dis - 
cutiendo la materia todo este tiempo. Hemos chrifica 
do esto. El Ejecutivo ha estado preocupado de este 
quiere calificar muy bien. Por eso he planteado 
tas. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA 
portancia tiene esa planta de producción de uranio? iQ 
ca en el programa nuclear chileno, qué costo tenia y qué 
rfa? \ 
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CLEAR.- Produciria entre 30 y 60 toneladas anuales de uranio, con- 
centrado de uranio, 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- ¿Para 
qué sirve? 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- Tiene un precio internacional de aproximadamente 100 dóla- 
res por kilo. Es un proyecto de inversión que tiene una alta tasa 
de retorno. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Y no es 
considerado buen negocio? ¿A cuánto asciende la inversión inicial? 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- El antecedente que 
nosotros efectivamente teniamos era bastante profundo. Por lo me- 
nos, se habia tardado aproximadamente 8 6 9 meses en hacer el estu - 
dio del proyecto nucleoelectrico. El Sinico antecedente que tenia- 
mos para hacer algún cambio con alguna fundamentación era el pro - 
yecto nucleoelectrico. En la Dirección de Presupuesto no tenemos 
analistas de este tipo de cosas. 

Ahora, tengo entendido que la Comisión Nacional de Ener- 

gia todavia no ha abordado esto. 

El señor MINISTRO-PRESIDENTE DE LA COMISION NACIONAL DE 
ENERGIA.- No. La Comisión Nacional de Energfa no ha estudiado ni 
ha opinado respecto de todos estos otros factores de la Comisión 
Chilena de Energía Nuclear. Por ejemplo, la Comisión está solici- 
tando la segunda fase de prospección de uranio, planta industrial 
de uranio sur,que es la de Chuquicamata, donde pide 5 millones de 
pesos y 675 mil dólares para 1980; después, una planta piloto de 
tratamiento de minerales en Lo Aguirre, la construcción del cen - 
tro de estudios nucleares en Lo Aguirre. Pero, reitero, nosotros 
solamente hemos opinado respecto del reactor nuclear de potencia. 
Nada m8s. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Res- 
pecto de esto otro, que parecerfa bueno desde el punto de vista 
de la inversión, ¿no hay inversionistas extranjeros interes dos 
en ello, o no puede hacerse por ley? ¿Cual es la raz+? \ 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA D 
NUCLEAR.- Yo creo que hay, mi General. Lo que sucede 
riamos ser nosotros los dueños del uranio. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- En rea 
mo el cobre est8 en manos de CODELCO, por lo mismo yo me 



.i u iu L '1 U.& GOBIERNO 

to a dos cosas que me propusieron: una, la planta de molibdeno, 

en cuanto a que pasara al área privada, Con ello, entrarla una 

empresa privada a trabajar esto en circunstancias de que si el 

cobre es nuestro y lo estamos trabajando, ipara qué vamos a. te- 

ner una planta privada? 

En seguida, dispuse que respecto de la planta piloto 
para estudiar el uranio se aportara el máximo de antecedentes. 

Asf se hizo y en realidad permite entregar en el año de 50 a 60 
toneladas, lo que verdaderamente es beneficioso porque de inme- 
diato se vende en poco-menos de 100 dólares el kilo, lo que repre - 
senta 100 mil dólares por tonelada y en 60 toneladas ya son 6 mi- 
llones de dólares. En realidad, es un saldo favorable, pero debi- 

do a que CODELCO está en manos del Estado y la planta también es 
del Estado yo no he querido aparecer como que ya se estaria priva 

tizando. En consecuencia, se ha mantenido en manos del Estado. 

CODELCO también lo podria tomar, pero habria que entrar 

a autorizar el gasto. En cambio, se lo damos por ac6 y es lo mis - 
mo: pasa de un bolsillo a otro. Repito: CODELCO lo puede hacer, 

pero corremos el riesgo de que la Corporaci6n del Cobre se salga 

de madre. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Si se 

trata de invertir en algo, considero que parece mejor en energfa 
nuclear, pero no está estudiado y además no viene propuesto. Por 
lo tanto, no. En segundo lugar, no tenemos el estudio de factibi - 
lidad. Asi estamos sacando cuentas bastante alegres, pero realmen - 
te no sabemos cuánto cuesta a su vez producirlo. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE. - Por eso se sus- 
pendió. A pesar de todo se suspendi6 porque realmente no habfa an - 
tecedentes. 

Un señor ASESOR.- ¿Me permite, mi General? 

Respecto del tema sobre la planta industrial en Chuqui- 

camata, aprovechando la experiencia de la planta piloto se elabo- 

r6 un estudio de factibilidad siguiendo todas las normas que fija 

ODEPLAN. Se realiz6 el estudio de factibilidad y se envió para 

conocimiento de la Comisión Nacional de Energia, de 

y de ODEPLAN; se le formularon algunas observaciones 

y se reelevó. ODEPLAN lo incluyó en el Sistema de E 

Básicas de Inversión, que forma la Oficina de Planific 
nal y la Dirección del Presupuesto. 

Hace aproximadamente un mes y medio nos lleg6 
nicación del Ministerio de Mineria donde está recomendada 
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pr ior idad l a  i n i c i ac ión  de l a  construcción de l a  p lan ta  i n d u s t r i a l  

de uranio sur ,  por ODEPLAN, por cuanto t i e n e  ren tab i l idad  demostra - 
da desde e l  punto de v i s t a  s o c i a l  y privado. 

Eso es segfin e l  Sistema de Es t ad i s t i ca s  Básicas de Inver - 
s ión que r i g e  ahora para cualquier  proyecto de inversión que pre  - 
sentemos. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- E s  pos ible  que e s t e  den- 

t r o  de l o s  proyectos presentados por CODELCO. S i  fuera  a s i ,  e s t a -  
r i a  incluido en l a  autor ización a l a  Comisión. D e  no s e r  asf  y 

siendo una act iv idad productiva, considero que perfectamente s e  

puede hacer a t ravés  de endeudamiento de quien l e  corresponda ha- 

ce r lo .  O sea,  no veo l a  necesidad de que l o  discutamos ahora, por - 
que s i  e s  f a c t i b l e  e l  proyecto siempre para l o s  proyectos altamen - 
t e  f a c t i b l e s  s e  pueden conseguir fondos. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Por 

eso me i n t e r e s é  a l  o i r l o .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- No l l eg6  a l a  

Presidencia y e s t á  parado. Lo que no l l e g a  acá n i  a l  Estado Ma - 
yor, bueno ... S i  s e  r e c i b i ó  por ODEPLAN, mejor; quiere  dec i r  que 

puede s e r  que e l l o s  l o  tengan considerado en l o s  planes de CODELCO. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- No, m i  General. No e s t á  en CODELCO. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Entonces, s e  po- 

d r i a  au to r i za r  s i  t ienen todos l o s  es tudios  de f a c t i b i l i d a d .  Ha - 
cienda e n t r a r i a  a au to r i za r  a CODELCO para que s e  considere e l  gas 

to .  ¿Cuántos millones son? 

E l  señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE ENERGIA NU - 
CLEAR.- Son 5 millones de dólares ,  coa l a  primera etapa de 2 mi l lo  - 
nes c ien  m i l .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Por eso, s e  po - 
d r l a  hacer pero por a l l á .  Por aqui  no puede s a l i r .  Lo eliminé por - 
que no es taba  n i  tengo e l  es tudio .  

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Acerca d 1 a r  i cu lo  

lo del  proyecto, tengo una observaci6n que me preocupa )[rqu\ PO- 

d r i a  s e r  de rango const i tucional .  

Conforme a l a  norma cons t i tuc iona l ,  cuando s e  

gas to  hay que ind icar  e l  g i ro ,  e l  origen,  l a  imputación. 

do e l  señor Ministro de Hacienda sobre e l  p a r t i c u l a r ,  en 1 
cación que nos ha entregado aparece e l  item correspondient / 
02/25/33.005. 
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Mi idea seria --y lo digo en general, señor, porque en 
la Ley de Rentas Municipales tuve que pedir autorización a cada 
Integrante-- que, de aprobarse esto, me facultaran para efectuar 

algunas modificaciones formales que fuera necesario realizar, y 
especificamente en esto también agregar la imputación por el moti - 
vo constitucional que señalé. Al respecto, el riesgo es el si - 
guiente: que la Contraloria observe el decreto y, en consecuencia, 
no habria presupuesto. Yo lo redactaria en mi of icina. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Enton- 
ces, ¿qué gasto se aprobaria en el articulo lo? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Eor la suma de 391 mi - 
llones 500 mil pesos y 2 millones 806 mil dólares. Los 400 mil 

dólares más serian para los estudios cientificos ... 
El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ... de la Univer - 

sidad Católica. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Se- 
gGn la información que poseo, a pesar de que dicen que el presu - 
puesto es el mismo, el año pasado el gasto en dólares fue menor. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Fue mayor: 3 millo- 
nes 166 mil dólares. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Enton- 
ces habria que ver si se aprueba o no se aprueba, porque comparán - 
dolo con las responsabilidades lo considero muy alto. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Hay que tener 
presente que se están poniendo en funcionamiento dos reactores nu - 
cleares: el de La Reina y el de Lo Aguirre, y si no les damos fon - 
dos no funcionarán. Resultaria más caro el remedio que la enferme - 
dad, porque paralizaria la planta, se echaria a perder todo y el 
problema seria más grave. Por eso estoy de acuerdo en asignarles 
las cantidades indicadas. Ahi hay muchos técnicos y personal espe - 
cializado que está trabajando en las plantas de Lo Aguirre y de La 
Reina. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Dos 
millones de dólares representan 8 mil toneladas de p 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ha 
misma comparación, puedo decir que 2 millones signif 
Ejército dos tanques, y 2 millones 400 mil equivalen 
les. Pero también le puedo expresar 30 mismo a Justic 
dieron 300 millones. 

--No hay continuidad en esta parte de la graba 
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El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Todo 
lo que hemos estado haciendo respecto del presupuesto es tratar 
de mantener el mismo gasto público lo más bajo posible, no impor - 
ta cual sea el costo del sacrificio. Ese fue el criterio que tu- 
vimos en esta materia y se ha mantenido. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Aquf no se au- 
menta la asignación de fondos. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Sí, 
se aument6 porque en 1969 tenia 342 millones y ahora 391 millones. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Almirante, eso hay 
que reducirlo a pesos promedio del próximo año. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Dejé- 
moslo igual, en 342 millones. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Son pesos distintos, Al - 
mirante. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- El presupuesto con- 
sidera las cifras tal cual aparecen en la ley, ni un peso más. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGMNTE DE LA JUNTA.- Pe- 
ro los 206 millones que yo pedf, que eran de julio del año pasa - 
do, a fin de no tener que despedir a toda la gente antes del lo 
de enero, los dejaron en la misma cantidad y no se reajustaron pa - 
ra julio del prdximo añÓ o al momento actual. 

Por lo tanto, esto dejémoslo en la misma cifra. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿Recuerda, Almirante, 
que cuando estábamos discutiendo el presupuesto US. dijo que la 
cifra era diferente y que nosotros le explicamos que habfa que 
multiplicar por un factor? 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Por 1,25 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿Y que hecho daba justo 
la cifra y usted se tranquiliz6 y dijo conforme? Y firmó la ley, 
lo que es la mejor demostración. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Con- 
sidero que son muchos recursos. 

\ 
El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Si 

firma, Almirante , pero se paralizarian dos reactores 
que valen varios millones de dólares. Por lo demás, 
dujo el presupuesto y éste es el limite minimo. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISION CHILENA DE 
NUCLEAR.- Teniamos 3 millones y tantos de dólares, que S 
ron, y también se disminuyó la asignación en moneda nacio 
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El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Si es 
asi, entonces no digo nada; pero en comparación a lo que recibie - 
ron el año pasado veo que es asf. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- EstSn iguales 
que el año pasado. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- No; más bajos. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- ES - 
tamos viendo el articulo lo. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Según entiendo, 
estaria facultado para hacer cambios en el artfculo lo. Señala- 

ré otro: por ejemplo, la facultad del Presidente de la Repfiblica 
supone un decreto con fuerza de ley; no un decreto supremo. Ha- 
bria que eliminar la expresión "supremo". De ahi que plantee una 
solicitud para que se me autorice a hacer los cambios que estime 
pertinentes. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Tengo entendi- 
do que cuando hay .una autorización en aspectos de dinero, en que 
se faculta para fijar montos en dinero, debe ir con la firma del 
Ministro correspondiente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Si, pero es un de- 
creto con fuerza de ley, señor. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Qué opinan los 

abogados? 

El señor JEFE DE LA SUBJEFATURA LEGISLATIVA DEL C0AJ.- 
SI, mi General. Está mal la expresibn "decreto supremo". 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Son únicamente cambios 
formales . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por eso planteo que, 
en caso de aprobarse, se me autorice para efectuar los cambios for - 
males. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Haga el cambio 
legal. Usted responde ahi. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- SI, S ñor 9 - 1  
El articulo 2" de la iniciativa legal en 

a la siguiente situaci6n. 

Alrededor de septiembre u octubre de este a 
de Gobierno aprobó un decreto ley que fijó normas resp 
estructuración de servicios públicos. Se establecieron 
tintas disposiciones. En la bltima --la señalaré para r 
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se dijo que el personal de la Administración Civil que se reestruc - 
ture, que no quede en la reestructuración, tendrá una indemnización 

de seis meses de sueldo. 

Dentro de esas normas hay una que consigna que en la re- 

estructuración puede quedar gente en posiciones inferiores, pero 
que no podrá ganar un sueldo menor y la diferencia se le pagará 
por planilla suplementaria. Pero, ¿qué ocurrió? Que en ese cuer- 

po legal no se indic6 que las sumas, las diferencias que se pa - 
guen por planilla suplementaria son imponibles. Al no.serlo, los 
trabajadores que quedan en esa situación estarfan perjudicados, 
previsionalmente hablando. 

Lo que se pretende con el articulo propuesto --tengo ob - 
servaciones de redacción, pero ésta es la idea-- .es que las dife- 
rencias que se paguen por planilla suplementaria sean también im- 
ponibles. 

Ese es el objeto del articulo 2" .  

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Esto lo hizo presen- 

te la Contraloria, porque adem5s de eso se produce una situación 

en la cual la jubilación del empleado queda cercenada justamente 
en el monto de la imposición por la cual se debe hacer la planilla 

suplementaria. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Esto 
no tiene nada que ver con la Comisi6n Chilena de Energia Nuclear. 

Atañe al Presupuesto. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- No, señor Almirante. 

El problema que se plantea es que está jubilando personal que que- 
da en la situación mencionada, la que está haciendo presente o pue - 
de hacerla presente juridicamente. O sea, nosotros les hemos cam- 
biado el último sueldo para jubilar. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El artlculo 3" se 
refiere a una situación puntual de la Corporación de Fomento de 

la Producción. \ 
El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- En ccysec~cia, 

este es un proyecto misceláneo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por eso 

trataba de cuatro materias. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Hay que corregi 

nuestros, pero de todas maneras errores. 



El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En CORFO están hoy 
dla en grado 4 de la Escala Unica de Sueldos los Gerentes A, los 
Gerentes B, el Gerente Administrativo, los Subgerentes y otros 

funcionarios. La finalidad del artículo 3" es que los Gerentes A 
tengan una dlzerencia en sueldo respecto de los que he mencionado 
anteriormente, y suban a grado 3. 

Ese es el objetivo del articulo .3",  precepto relativo a 
las remuneraciones de los funcionarios de CORFO. 

En cuanto al artlculo 4 " ,  esta norma concierne al perso - 
nal de DIRINCO. 

A la Dirección de Industria y Comercio se le fijó una 
dotaci6n de 700 plazas, pero son 780. Entonces, se trata de que 
mediante la norma propuesta se permita programar los retiros res- 
pectivos con el objeto de llegar a la dotación máxima de 700 al 
31 de diciembre de 1980. Si no hubiera este precepto habria que 
despedir al personal sobrante no al 31 de diciembre de 1980, sino 
al 1" de enero del próximo año. 

Según entiendo, esto 10 propuso el Ministerio de Hacien - 
da. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Más aún: en este mo - 
mento el Ministerio de Economfa no tiene facultad para despedir, 
con lo cual queda en una situación jurfdicamente incongruente: 
700 personas como dotación máxima autorizada; 780 de dotación efec - 
tiva, y un problema jurfdico. 

Este es un error presupuestario. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Secretario, sa- 
que la firma del decreto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Entonces, firmada 
la carátula, yo realizarfa los cambios que correspondan en los ar - 
ticulos. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. \ B 
El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE. - Con e 

na el periodo legislativo del presente año. 

Como el señor Almirante estará ausente, la pri 
sión de 1980 se realizará el 28 de enero. 

Muchas gracias, señores. 

--Termina la sesi6n a las 19.05 horas. 
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